

# 王毅：年內完成中歐投資協定談判

## 結束歐洲五國訪問 達成加強合作反對「脫鈎」共識

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，當地時間1日，中國國務委員兼外交部長王毅結束對意大利、荷蘭、挪威、法國和德國的正式訪問。這是在國際形勢不確定因素上升的背景下，中國同歐洲國家的一次重要戰略溝通。歐洲各界對此訪給予高度評價。王毅在柏林同德國外長馬斯共同會見記者時指出，今年是中歐建交45周年，年內要完成中歐投資協定談判、簽署《中歐合作2025戰略規劃》等六件大事。

王毅在柏林同德國外長馬斯共同會見記者時表示，此次歐洲五國之行是疫情防控常態化進程中中國外長首次訪問歐洲，也是在國際形勢不確定因素上升背景下，中國同歐洲國家的一次戰略溝通。五國都高度重視對華關係，都希望盡快重啟中方的交往合作，都願同中方加強溝通協調，共同應對全球性挑戰。同時，我感到歐洲國家也有不少擔憂。一是擔憂全球疫情繼續蔓延，世界經濟面臨深度衰退；二是擔憂單邊主義不斷抬頭，多邊主義遭受嚴重衝擊；三是擔憂人為製造「脫鈎」分裂，國際形勢中競爭對抗加劇。

### 堅持多邊主義 妥善管控分歧

王毅說，我同五國領導人和外長就雙邊關係和國際局勢進行了坦誠深入溝通，達成了廣泛共識，其中最主要有三點：一是要堅持多邊主義，抵制單邊主義行徑。此次歐洲之行，各國最強烈的呼聲就是要堅決捍衛多邊主義，我們就此達成了一致。概括起來就是，中歐要加強協調，堅持多邊理念，採取多邊行動，遵守多邊協議，強化多邊機構。二是要加強團結合作，反對分裂「脫鈎」。我們都主張，要加強中歐抗疫合作，盡快重啟雙方人員往來和務實合作，為世界經濟恢復增長作出「中歐貢獻」。三是要維護中歐關係大局，妥善管控分歧。我們都認為，要堅持中歐全面戰略夥伴關係定位，把握好中歐關係向前發展的主導面。談話及對下一步中歐關係與合作的期待時，王毅表示，今年是中歐建交45周年，是新一屆歐盟機構的開局之年，也是德國再次擔

任歐盟輪值主席國的重要年份。當前形勢下，中歐關係面臨進一步發展的重要機遇。下一步，中歐要努力做好幾件大事：一是要籌辦好下一階段中歐高層交往，為中歐合作指明方向。二是年內完成中歐投資協定談判。中歐投資協定談判已到最後階段。雙方要加大投入，必要時作出政治決斷，盡快解決遺留問題，確保如期完成談判。

三是要盡快簽署《中歐合作2025戰略規劃》。2020戰略規劃即將到期，雙方應做好新的五年合作規劃，為中歐對話合作提供藍圖和框架。

四是要打造中歐綠色夥伴。雙方要堅定不移推進應對氣候變國際合作，為此採取新的行動。中方已提前兩年完成2020年減排承諾，正在積極研究中長期目標。雙方要相互支持並辦好明年中歐各自舉辦的氣候、生物多樣性重要會議。

### 相互開放市場 加強數字經濟合作

五是要加強數字經濟合作。中歐在發展數字經濟方面各有優勢，也有共同關切。我們要堅持相互開放市場，加強技術產業合作，推動制定全球數字領域的標準規則。

六是要加強支持多邊機構。共同支持聯合國特別是安理會維護世界和平安全的核心作用，加快落實2030年可持續發展議程。維護世界貿易組織核心價值和基本原則，盡快選出新一任總幹事。支持世界衛生組織的領導和協調作用，幫助各國早日徹底戰勝疫情。



當地時間9月1日，對德國進行正式訪問的國務委員兼外交部長王毅（前左二）在柏林與德國外長馬斯準備會見記者。新華社

## 攜手推動中歐關係向前發展



外長王毅結束了對意大利、荷蘭、挪威、法國和德國的正式訪問。這次「面對面」的外交溝通，傳遞了中歐加強團結合作的積極信號。中歐加強團結合作對中歐雙方有利，也對世界有利。中方多次強調，中歐兩大經濟體應該發揮世界經濟「雙引擎」作用。德國總統施泰因邁爾認為，同中方保持更為緊密和持久的聯繫，在當前緊張的國際形勢之下尤顯必要。意大利總理孔特希望進一步加強兩國在能源、工業、經貿等領域合作，如期完成歐中投資協定談判。

強音。美國一些政客肆意推行單邊主義破壞自由貿易秩序，中歐作為維護全球和平穩定的重要力量，加強雙方合作有助於穩定世界局勢。中方始終堅定維護多邊主義，這一立場獲得歐方廣泛認同。荷蘭首相呂特表示，荷方希望進一步拓展對華合作，尤其是共同維護多邊主義。法國總統馬克龍表示，法方願同中方進一步推進全面戰略夥伴關係，共同支持多邊主義，在公共衛生、氣候變化、生物多樣性以及非洲等問題上加強溝通協作。

此訪發出了中歐妥善管控分歧的「和聲」。中歐雙方都認為，要堅持中歐全面戰略夥伴關係定位，把握好中歐關係向前發展的主導面。對於中歐之間存在的分歧，要通過平等對話加深了解，通

過坦誠溝通增進互信，通過互惠合作實現共贏，通過建設性方式加以管控。歐洲議會國際貿易委員會副主席揚·扎赫拉迪爾說，從歐洲理事會主席米歇爾·馮德萊恩以及歐盟輪值主席國德國總理默克爾等人的講話中可以看出，歐洲不希望衝突，而是希望尋求合作。

今年是中歐建交45周年。45年來，中歐沒有根本利害衝突，合作遠大於競爭，共識遠大於分歧。中歐作為世界兩大力量、兩大市場、兩大文明，完全可以通過平等對話增進信任，通過互利合作實現共贏，通過建設性溝通妥善處理分歧，通過加強協調共同應對全球性挑戰。

新華社

# 歐企看好華市場 未來加大投資



現年52歲的斯特凡·多博茨基（中文名杜博思）是奧地利知名紡織材料供應商蘭精集團「掌門人」。近日，蘭精集團的化纖產品搭上首趟從奧地利首都維也納出發的中歐班列，奔向中國。杜博思說，中國是蘭精集團最重要的國際市場。隨着中國經濟逐步恢復，蘭精對華供貨量不斷增加，並持續看好中國市場。新冠疫情爆發以來，中歐班列開行數量逆勢增長，截至7月份已連續3個月開行超千列，連續5個月實現同比兩位數增長，在疫情防控和「復工復產和穩定全球供應鏈」方面持續發揮作用。5月底，歐洲最大車企德國大眾汽車集

團宣布在華投資21億歐元，大力推進電動車業務發展。大眾汽車集團（中國）首席執行官馮思翰表示，此次投資將使大眾集團在中國的本土化發展以及可持續移動出行戰略進一步深化。「中國市場的進一步開放也將給大眾帶來更多機遇。」7月份，法國達能集團宣布投資1億歐元「加碼」在華業務，重點提升本地研發創新能力，並及時將研發成果產業化。「新冠疫情並沒有阻擋中國政府進一步推進新一輪高水平對外開放的步伐。我們看到《外商投資法》落地實施，為推進更高水平對外開放提供了法治保障，一系列自貿區的成功經驗得到進一步複製推廣，跨境電子商務綜合試驗區不斷擴容。」達能全球高級副總裁李健表示，達能堅信中

國市場的發展潛力，未來將繼續扎根中國，逐步擴大投資並加大科技創新。8月中旬，德國知名叉車製造及供應鏈解決方案供應商凱傲集團位於濟南的新工廠建設項目奠基動工。凱傲集團首席執行官戈登·里斯克表示，中國已從新冠疫情中快速復甦。作為全球增長最快的市場之一，中國市場在凱傲的企業戰略中發揮着關鍵作用。凱傲也將更有效地利用中國這一重要市場的潛力。柏林商業與技術夥伴公司首席執行官斯特凡·弗蘭茨克表示，期待與中國在數字醫療、電子教育、未來出行、儲能和智慧城市等領域加強合作。「中國將在世界經濟復甦過程中扮演火車頭角色。」瑞士經濟協會首席經濟學家魯道夫·明施表示。



新冠疫情爆發以來，中歐班列開行數量截至7月已連續3個月開行超千列。圖為9月1日，全國首趟中歐班列（渝新歐）跨境電商B2B出口專列在重慶團結村車站發車。新華社

## 京今起恢復國際航班直航 入境人員須隔離14天

香港文匯報訊（記者張帥北京報道）民航局昨日發布消息，為確保常態化疫情防控下國際客運航班平穩有序運行，更好發揮北京國際航空樞紐作用，便利旅客國際出行往來，自9月3日起，逐步將經第一入境點分流的北京國際客運航班恢復直航。據了解，含港澳台在內的每日直航航班、包機人數，每日將限制在500人左右。在隔離方面，對入境人員集中觀察14天，並進行兩次核酸檢測。

### 先行恢復泰國等8國家航班

今年3月23日開始，嚴控首都疫情輸入風險，入境北京的所有國際客運航班被分流到指定第一入境點，接受檢疫符合條件的旅客可搭乘原航班入京。隨着疫情防控工作進入常態化，上述分流國際客運航班將逐步恢復直航北京。自9月3日起，將先行恢復泰國、柬埔寨、巴基斯坦、希臘、丹麥、奧地利、瑞典、加拿大等8個輸入病例較少國家至北京的9個航班。北京市委宣傳部副部長徐和建2日在北京新冠

疫情防控發布會上介紹，試運行階段，每日直航北京的國際商業客運航班（含港澳台）、包機人數總籌掌握在500人左右，試運行後視情逐步恢復至每日不超過4個至5個航班，人員規模掌握在1,000人左右。

同一場合，北京新冠肺炎疫情防控工作領導小組社區防控組辦公室成員田濤介紹，國際航班抵京後，全部統一降落在首都機場T3-D專區，旅客在專區內完成通關、查驗、核酸檢測等工作，由專用車輛轉送到指定地點進行14天集中醫學觀察，境外人員集中觀察點設置在五環以外。對核酸檢測結果呈陽性、出現發熱或呼吸道症狀以及密切接觸者等人員，及時安排轉送至定點醫院。通過全程閉環管理，確保將疫情輸入風險降到最低。

### 憑核檢陰性證明登機

值得注意的是，在登機前，民航部門會要求查驗核酸檢測陰性證明，進行體溫檢測，未持有核酸檢測陰性證明、體溫檢測超過標準的旅客，將不予登機。

## 前海擬取消港澳企准入限制

香港文匯報訊（記者李望賢深圳報道）深圳特區40周年之際，着力推動多項突破性的立法落地。全國首部自貿片區立法《深圳經濟特區前海蛇口自貿片區條例》（以下簡稱《自貿片區條例》）和修訂後的《深圳經濟特區前海深港現代服務業

合作區條例》（以下簡稱《合作區條例》）正式發布，並將於10月1日起施行。據悉，除由國家實行准入管理的領域外，深圳市前海蛇口自貿片區將探索全面放開投資准入，創新提出「非違規不預判」管理模式，對境外投資者逐步放

寬准入措施，重點探索港澳企業在自貿片區投資取消所有准入限制條件，促進與港澳服務貿易全面自由化。是次修訂的《合作區條例》中備受關注的還有，允許前海合作區註冊的港資、澳資、台資及外商投資企業協議選擇民商事合同適用的法律。

## 癌症日奪八千人命 國版治療指南將制定

香港文匯報訊（記者敖輝輝廣州報道）2日，在廣州舉行的2020中國腫瘤學大會（CCO）新聞發布會上，中國工程院原副院長、中國抗癌協會理事長樊代明院士透露，今年11月將啟動制定中國腫瘤診療指南，這是針對威脅中國老百姓健康的主要腫瘤最全面、最系統的國版治療指引。

由中國抗癌協會主辦，中山大學腫瘤防治中心、廣東省抗癌協會承

辦，國際抗癌聯盟（UICC）、中國整合醫學發展戰略研究院協辦的2020中國腫瘤學大會（CCO）將於11月12日至15日在廣州召開。這是國內腫瘤學界規模最大、規格最高、覆蓋學科最廣的學術大會，屆時，來自全國各省區市的近1萬名腫瘤醫務工作者將參加，其中包括40餘位兩院院士、2000名國內頂級腫瘤學專家、近1,000名腫瘤專科及綜合醫院的院長。

樊代明院士表示，中國每天有8,000多人死於腫瘤疾病。很長一段時間以來，借鑒國外治療經驗、引進國外治療技術，是中國腫瘤診療的重要做法。「但有一些腫瘤疾病，外國的經驗和技術並不一定完全適合中國病人，比如乳腺癌，中國患者和外國患者就存在不同的特徵，需要針對國人的治療方案。因此，我們需要制定符合中國特點、有中國優勢的腫瘤診療指南。」樊代明說。